## 一鱼带多链"市场规模近于亿元!

中青年成主力军 小鱼竿"钓"起大产业!

当下,户外运动发展火 热。其中,钓鱼运动正成为 越来越多年轻人的"心头 好"。最新数据显示,我国 钓鱼爱好者约1.5亿人,相 当于约每10个中国人中就 有1位爱好钓鱼。钓鱼运动 群体也正呈现出年轻化趋 势。其中,25至44岁的中 青年群体已成为钓鱼运动 的主力军,占比高达46%。

短视频浪潮下,钓鱼热度持 续攀升。直播间里的"云钓客" 从数十人到数万人聚集,钓鱼技 巧、野钓日常成流量密码。"钓鱼 热"背后,钓鱼经济的潜力同样 令人瞩目。

如今的年轻人不再满足于"一人 一竿一世界",而是将垂钓与露营、徒 步等户外场景深度绑定,让单一的钓 鱼运动升级为集社交、休闲、消费为 一体的生活方式,进一步激活"一鱼 带多链"的产业模式。



入秋以来,暑气渐消,北京远郊通州区的一座 生态农场迎来了一批特别的钓鱼爱好者。"看谁先 钓到今天的第一尾鱼!"他们一早从城里自驾到 此,绕鱼塘一圈找了个绿荫处,架起钓箱当板凳, 一直坐到日落才肯打道回府。

一眼望过去,他们年纪不过二三十岁,看似新 手小白,实则钓鱼达人。调漂、挂饵、甩竿、观漂、 提竿……一气呵成,连一旁大爷也忍不住夸一句 "后生可畏"

如今在很多城市,从市中心到城郊,从公园到 水库,有越来越多年轻人垂钓的身影。为什么现在 的年轻人会爱上钓鱼?他们钓鱼钓的究竟是什么?

一竿钓的是连接自然的情趣。钓鱼能够为年 轻人提供一块精神自留地。在朝九晚五的忙碌 里,钓鱼提供了一个"暂停键",让年轻人得以将烦 恼随鱼钩一并抛入水里,从大自然中汲取能量。

"自打前年接触钓鱼起,生活仿佛变了个样。" "北漂"青年刘知遥对此深有感触。以前两点一线 上班,下了班就窝在家里打游戏,直到迷上了钓 鱼,业余时间大多留给户外,这两年北京郊区几乎 跑了个遍。

"整个人多了几分精气神,做自己喜欢的事情完 全不会感到累,也不觉得浪费时间。"刘知遥坦言。

对一些年轻人来说,钓鱼也是修炼心性的过

程。"钓鱼最大的魅力在于,你永 远不知道下一竿会钓上什么鱼。" 刘知遥认为,结果固然重要,但过 程才修炼心性,真正钓上鱼的那 一刹那,不仅有多巴胺飙升的快乐, 更有内心深处的释然。

一竿钓的是同频共振的社交。 对当下年轻人而言,钓鱼早已跳出了自娱自 乐的框架,成为理想的社交方式之一。

"最开始是朋友拉我一起去钓的,没想到 一发不可收拾。"一位钓鱼发烧友讲述,"通过钓鱼 这个爱好,结识了很多新朋友,既有富有经验的钓 友,也不乏想学钓鱼的新手。"

这几年,越来越多年轻人涌入钓友俱乐部,分 享钓鱼趣事、探讨上钩经验、寻找垂钓营地…… "我们俱乐部目前已有500多人,年龄主要集中在 20至40岁之间。"苏州某钓友俱乐部负责人金女 士介绍,各行各业的年轻人在此相聚,有医生、律 师、白领等。此外,不同城市的俱乐部间还会互相 联动,开办钓鱼趣味赛,也收获强烈反响。

从小众钓法到"云钓鱼"互联网掀起钓鱼热

互联网时代,年轻人掀起的钓鱼热潮,不仅"钓" 出了新玩法、新乐趣,更"钓"起了新理念、新风尚。

如今社交媒体平台上,小物钓、海钓、飞钓等 这些曾经比较小众的钓鱼方式异军突起,正在重 新定义年轻人眼中的"钓鱼"。

其中,小物钓凭借门槛低、易上手的特征,成为 年轻人的入门首选。小物钓,顾名思义,就是以钓 小鱼为乐趣的玩法。某头部自媒体平台的钓鱼博 主小宜认为,它之所以很受年轻人青睐,一来胜在 轻量化,鱼竿、鱼饵等装备都是迷你版,随钓随走无 负担;二来胜在成就感,操作简单,上鱼率又高,初 学者很容易上手。当然很重要一点,小物钓多在山 野溪流间,大自然成为最好的背景板,极大满足了 年轻人的拍照打卡需求。小宜打了个形象的比方, 小物钓好比钓鱼界的"幼儿园",不少年轻人都是从 这儿慢慢"入坑",而后再进阶尝试更多钓法。

与此同时,海钓也在悄无声息间火了起来。 在不少爱好者看来,海钓不仅是技术活,更是体力 活。相比淡水钓,海钓的乐趣在于"搏"。当巨物 咬钩,并瞬间将鱼竿拉成满月,鱼线绷紧如弓弦, 此刻,钓手必须不断调整控线力道,与动辄三四十 斤、甚至六七十斤的大鱼展开博弈。有时,成功钓 起一条大鱼需要耗费两三个小时。

短视频浪潮还带来了一个颇有意思的现象 "云钓鱼"。网友们挤在钓鱼博主的直播间看钓 鱼,人数多时达到上万人。这当中,有人是老钓 手,因抽不开身,只能在网上过把钓鱼瘾;有人是 新手,想在线上拜师学艺;而有的人只为享受直播 钓鱼时,如同开盲盒般的未知惊喜……如今,网络 平台上,垂钓热度节节攀升,跻身户外领域热门话 题之一。在一社交平台上搜索"钓鱼"话题,视频 总播放量高达3500亿。



## 小鱼竿"钓"起大产业 放长线才能钓未来

"钓鱼热"背后,一条融合兴趣与体验的钓鱼经济链条正 不断延伸。从装备选购到场景消费,从线上社群互动到线下 产业布局,钓鱼经济持续释放发展潜力。

现在以垂钓为核心的休闲活动,催生出了一个近千亿规 模的市场。根据休闲渔业统计监测数据,2023年全国休闲渔 业产值931.47亿元,同比增长10.99%。中国是世界钓鱼用具 制造大国,全球80%以上的钓鱼用具产品都是中国制造。截 至2023年底,我国钓鱼用具及相关产业市场规模超500亿 元,钓鱼用具主要产品出口近18亿美元。随着更多年轻人 的加入,钓具消费越发呈现出专业化、个性化的趋势。一方 面,与老一辈"一竿用十年"的理念不同,年轻人在钓鱼技能 提升后,会主动升级装备。一位90后资深钓友介绍,"根据 不同的垂钓场景,选择相应钓竿,一定程度上能提升钓中几 率。"另一方面,很多年轻人格外注重垂钓体验,会根据自身 使用习惯,不断摸索出最贴合手感的钓具。除了钓具消费, 钓椅、钓箱、钓灯等钓鱼装备也深得年轻人的青睐。

其次,"钓鱼热",热的不仅是户外运动本身,更催生出多 元化的消费新场景。钓鱼运动协会数据显示,2024年,协会举 办的各类钓鱼赛事近500场,直接参赛的专业钓鱼人数近五万 人,相比五年前翻了一倍多。这些赛事不仅提高了钓鱼运动 的知名度和影响力,也为相关产业的发展注入了新的活力。

今年8月,"京东健康杯-长海海钓精英挑战赛"在长海海 域进行,来自全国各地的海钓高手齐聚辽宁大连獐子岛,上演 精彩绝伦的海上"对决"。不止于赛事 IP 的打造,大连市长海 县更以数字化服务升级海钓体验。不久前,这里上线了全国 首个海钓智慧平台小程序,海钓爱好者们可随时随地享受一 键预约船只、安排行程、选择钓点等一站式出游服务。长海县 把握"赛事+"逻辑,将海钓与餐饮、住宿、文创、商贸深度绑定, 形成"平台直播-海钓体验-海鲜餐饮-文旅住宿"的闭环。

"钓鱼热"的兴起,不仅仅是一种休闲方式的流行,更折 射出当代年轻人重塑生活节奏、寻求精神归属的深层需求。 小小的鱼竿,钓起的不仅是水中的游鱼,更是一种全新的生 活方式和一片广阔的产业蓝海。 据央视新闻

出版单位:安徽市场星报社 心 : 62623752 零售 价:1元/份 地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 广告垂询:62815807 新闻热线:62620110 发行热线:62813115 总编办:62636366 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 新 闻 传 真 : 62615582 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 全年定价: 240 元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 地址:合肥市望江西路505号